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переконання, має зворотний бік – страх. Четверта форма страху, за теорією Ф. Римана, 
визначена вічним прагненням людини до зміни, розвитку і подолання старого, вже пізнаного, 
вкоріненого. Це страх перед новим і одночасно страх перед інертністю буденності, що 
сковує творчі можливості людини [2; 4].  

Висновки. Таким чином, аналізуючи наукові джерела ми можемо зробити висновок, 
що феномен страху виступає одночасно як єдине та багатозначне явище, яке має свій 
особистий механізм початку дії та силу впливу на індивіда. Різноманітність мотивів і 
багатогранність емоційного прояву страху в різних психологічних сферах людини 
призводить до термінологічної заплутаності та позначення страху іншими науковими 
поняттями. Незважаючи на це, треба зауважити, що феномен страху, який визначається 
різними термінологічними системами і як психічне явище, і як факт свідомої діяльності 
людини, розглядається як важлива категорія людського існування з моменту його 
виникнення до сучасності. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ПРОБЛЕМА БУЛІНГУ У ШКІЛЬНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Дворак Діана, здобувач ОС «Магістр» 
спеціальності 053 «Психологія», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Кулакова Л.М., канд. психол. наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Розбудова системи освіти відбувається у складних 
соціокультурних умовах та в ситуації загострення негативних явищ в учнівському 
середовищі. Зокрема, майже в кожному учнівському середовищі існує проблема булінгу. 
Розглядається поширеність проявів систематичної та довготривалої агресії в шкільному 
середовищі. 

Проблема булінгу, як психологічна, була окреслена ще в 70-80-х роках минулого 
століття у Швеції, потім в Німеччині, Польщі та інших країнах Європи. Важливим є те, що 
це слово пов’язане з довготривалим виключенням особистості, учня, дитини з групи, класу, 
колективу. Булінг - це регулярне та цілеспрямоване нанесення фізичної й душевної шкоди 
людині, дитині. Це довготривале «відторгнення» дитини більшістю членів класу чи групи. 
Як показують дослідження, актуальним в учнівських колективах стало поняття «мобінг» (від 
англ. - натовп, глум й означає психологічний терор, який здійснює група по відношенню до 
особистості).На початку 1980-х років ситуацію повторювальної та систематичної агресії між 
працівниками на робочих місцях досліджував шведський вчений Х.Лейман, котрий визначив 
це явище саме через поняття «мобінг». Учені з Великобританії, Австралії та Японії почали 

співпрацювати з дослідницькою групою Норвегії для вивчення явища булінгу у школах, а 
вчені з Німеччини, Франції, Угорщини, США і Австралії залучилися до співпраці з 
дослідницькою групою в Швеції, для дослідження мобінгу на робочих місцях.  

Оскільки майже одночасно досліджувати прояви систематичної та довготривалої 
агресії стали дві групи науковців, то було прийнято рішення, що поняття «боулінг» 
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застосовується щодо шкільних ситуацій, а термін «мобінг» – щодо ситуацій на робочих 
місцях [6]. 

Актуальність вивчення цього явища у наш час обумовлюється тим, що по-перше, 
збільшується кількість фіксованих випадків даного явища. Так, за даними західних, а саме 
норвезьких дослідників було виявлено, що 12,5% учнів піддавалися регулярним нападам 
агресії з боку однолітків кожного дня; 17,2% учнів – один раз на тиждень; 13,7% учнів – 

один раз на місяць та 28,9% учнів – один чи два рази на рік. За даними турецьких 
дослідників від 10% до 30% дітей та молоді залучені в процес булінгу. За даними грецьких 
досліджень 2000-х років від 15% до 30% учнів піддаються постійній та систематичній агресії 
з боку однолітків. За даними британських дослідників 27% учнів початкової школи 
піддаються знущанням та 10% учнів середніх шкіл [9]. Дослідження булінгу в сучасних 
російських школах практично не проводиться, але все ж таки, за даними досліджень 2000-х 
років, 16% дітей кожного року піддаються знущанням та 23% учнівської молоді – 

кібербулінгу [2]. Дослідження 2000-х років українських науковців носять поодинокий 
характер. За їхніми даними 13,3% учнів часто потрапляють в ситуацію булінгу, 44,7% учнів 
періодично потрапляють в ситуацію знущання над ними [1]. Результати дослідження 
«Насильство в школі», проведеного у чотирьох регіонах України, показали, що третина з 
1236 учнів 20 шкіл Київської, Кіровоградської, Вінницької та Черкаської областей (від 24% 
до 37%) зазнавала фізичного чи психологічного насильства у школі [3]. Проблема булінгу є 
не лише педагогічною проблемою, але й соціальною, оскільки призводить до збільшення 
проявів насильства, жорстокості, адикцій та девіантної поведінки серед молоді. По-друге, 
ситуація булінгу призводить до низки педагогічних (шкільна дезадаптація, академічна 
неуспішність), психологічних (психологічні розлади, закріплення в свідомості негативних 
уявлень про себе, зниження самооцінки, порушення соціалізації, соціальна дезадаптація), 
медичних (травматизація) наслідків. По-третє, проблема досліджувалась переважно 
західними науковцями. В Україні не проводяться систематичні загальнонаціональні 
дослідження цього явища (лише поодинокі), і тому не недостатньо запропонованих методів 
профілактики та корекції даного явища. По-четверте, на сьогоднішній день не існує єдиного 
розгорнутого визначення даного явища, використовуються різні терміни, переважно західні, 
немає україномовного визначення та немає одностайності у розумінні сутності булінгу як 
соціально-психологічного феномену.  

Метою повідомлення є теоретичний аналіз проблеми шкільного булінгу. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Першим проблемою булінгу почав 

займатися норвезький учений Д.Ольвеус, який визначив дане явище в шкільному колективі 
як ситуацію, в якій учень неодноразово, тривалий час стає об’єктом негативних дій та 
нападів з боку одного учня чи кількох учнів. Явище булінгу носить колективний характер та 
засноване на соціальних стосунках у групі. На думку Д.Ольвеуса, булінг включає три 
важливі компоненти: булінг є агресивною поведінкою, що включає в себе небажані, 
негативні дії; булінг є явищем довготривалим та систематичним; булінг характеризується 
нерівністю влади або сили [7]. Майже всі дослідники визначають булінг як довготривалу та 
систематичну агресію, але, окрім цього, дане явище розглядають як "підтип агресії", який 
може приймати багато форм, і фізичних і словесних (Е.Пелігріні, С.Салмівалі); деструктивну 

взаємодію (Р.Дж.Хезлер), частину соціального життя групи (Е.Роланд), неодноразовий напад 
–соціальний або вербальний – з боку тих, хто має вищий статус (В.Бесаг), тривале, 
усвідомлене насильство спрямоване проти людини, яка не в змозі захиститися у фактичній 
ситуації (Д. Лейн) [3].  

Не кожне здійснюване насильство є булінгом. Серйозність і тривалість цього процесу 
безпосередньо пов’язані з реакцією жертви на словесну, фізичну або психологічну агресію. 
Тому необхідно окреслити основні показники та характеристики, які вказують на можливість 
існування даного явища.  

По-перше необхідно спостерігати за взаємодією тих учнів, у яких при спілкуванні 
виникає та проявляється фізична чи психологічна агресія і при цьому постійно один із 
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учасників такої взаємодії є домінантним та сам провокує ситуації прояву агресії. Під його 
впливом жертва відчуває страх, невпевненість, демонструє зміни у поведінці та настрої, 
погіршення успішності в навчанні або втрату ентузіазму й інтересу до школи.  

По-друге, необхідно спостерігати за змінами в поведінці учня, який піддається 
неодноразовим нападам агресії. Може спостерігатися дистанційованість від учителів та 
однолітків, негативізм при обговоренні теми агресивності, напруженість при появі 
ровесників, образливість. Аналізуючи праці західних дослідників, ми виявили, що шкільний 
булінг має дві основні форми [7; 8]:  

1. Фізична – умисні поштовхи, удари, стусани, побої, нанесення інших тілесних 
ушкоджень та ін. До цієї форми булінгу можна віднести сексуальний булінг (дії сексуального 
характеру). 

2. Психологічна – насильство, пов’язане з дією на психіку, яке наносить психологічну 
травму шляхом словесних образ або погроз, переслідування, залякування, створенням 
напруженої атмосфери для навчання з метою формування зверхнього ставлення групи, навіть 
учителів чи персоналу школи, до аутсайдера, жертви, найчастіше, фізично слабкішої дитини 
або з бідної чи неблагополучної родини.  

За даними турецьких досліджень 2000-х років 44% учнів піддавалися вербальному 
булінгу, 30% – фізичному знущанню, 18% – впливу емоційних знущань і 9% – сексуальному 
знущанню. За даними норвезьких дослідників чим старші діти, тим менше вони піддавалися 
фізичному знущанню. Так, фізичному булінгу у віці 11-13 років піддавалися 34% школярів, а 
у віці 14-16 років – 18,5% школярів. За даними американських досліджень 2000-х років 3% 
школярів віком від 12 до 18 років піддавалися прямому булінгу; 7% – непрямому булінгу; 5% 
– як прямому, так і непрямому булінгу протягом 6 місяців [5; 9].  

Д.Ольвеус вважав, що існують чотири механізми, які можуть сприяти 
розповсюдженню шкільного булінгу:  

1) в процес булінгу включається соціальне наслідування, тобто спостерігаючи за 
проявами агресивних дій одного учня по відношенню до іншого заохочує інших дітей до 
участі в подібних актах, особливо якщо хуліган є "успішним" в завоюванні жертви; 

2) ослаблення заборон проти агресивних тенденцій, тобто коли дитина бачить, що 
хуліган отримує винагороду за прояв агресивної поведінки, то це зменшує її власні заборони 
відносно участі а агресивних атаках; 

3) дифузія відповідальності, тобто коли кілька дітей беруть участь у залякуванні, то у 
кожного почуття провини та відповідальності зменшується; 

4) повторювальність атак, тобто у результаті повторних актів знущання над одним 
учнем іншими учнями він починає розглядатися як такий, що заслуговує на таке ставлення.  

Булінг у шкільному середовищі може виникати за умов, коли адміністрація школи не 
турбується про життя, всебічний розвиток і побутові умови кожної дитини, що може 
призвести до формування безініціативності та безвідповідальності, проявів негуманних 
стилів поведінки. Відбувається порушення в розумінні учнів щодо співвідношення інтересів 
– колективних і особистісних.  

Булінг у шкільному середовищі впливає на дитину таким чином, що вона не засвоює 
поняття моралі як суспільного явища, тому в процесі діяльності, організованої взаємодії між 
школярами не відбувається усвідомлення відповідальності один перед одним, перед 
колективом. Булінг також може виникати як компенсація за невдачі у навчанні, суспільному 
житті, а також від тиску та жорстокого поводження батьків чи інших дорослих, при 
недостатній увазі з боку дорослих. Булінг може виникати як крайня міра, коли дитина 
вичерпала всі інші можливості для задоволення своїх потреб, так і у випадках, коли учні 
протестують проти певних правил, виражаючи невдоволення, та  прагнучи зруйнувати дещо 
в своєму оточенні [4; 5; 6]. 

Висновки. Шкільний булінг за своєю природою є складним соціально-психологічним 
явищем. Ми розуміємо булінг як специфічну соціальну ситуацію, яка виникає в групі та 
засновану на порушеннях у соціальних стосунках, яка передбачає специфічну групову 
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динаміку (з перерозподілом ролей, статусів, групових норм, цінностей) та ситуацію, в якій, 
прямо чи побічно, задіяні всі члени колективу. Булінг у шкільному середовищі розвивається 
в ситуації ворожості, конфліктності, страху. Серед учнівської молоді булінг може 
проявлятися у двох формах: фізичній та психологічній. Використання фізичної форми 
булінгу більш характерно для учнів молодших класів, а психологічної – учнів старших 
класів. Жертвою в ситуації булінгу може стати учень, який відрізняється від інших за будь-

яким критерієм на думку членів колективу. Оскільки булінг є внутрішньо груповим 
процесом та передбачає специфічну групову динаміку, то для більш глибокого розуміння 
механізмів виникнення даного явища необхідно більш детально досліджувати саме 
соціально-психологічні фактори.  
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Постановка проблеми. На сьогодні досить актуальною проблемою є адаптація 
працівників психологічної служби системи освіти до умов професійної діяльності. 
Професійна діяльність - є однією з найважливіших цінностей людини, а також важливою 
частиною її життя. Актуальність цього питання пов'язана з тим, що в кожному людському 
житті професійна діяльність займає важливе місце. Професійна адаптація, як одна з 
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